



ЗА ДИПЛОМОМ — В КАНАДУ

Эта страна славится своей экзотикой: каньоны, водопады, озёра, нетронутая природа буквально в часе езды от города, ловля раков, маяки, киты в океане, катание на санях в собачьей упряжке, что заставляет вспоминать любимые с детства повести Джека Лондона.

«У нас слишком много географии и слишком мало истории», — заметил как-то бывший премьер-министр Канады Маккензи Кинг. Действительно, на каждого канадца приходится по 30 гектаров территории, на семерых человек — по озеру.

Каковы особенности канадской системы образования?

Канадская система среднего образования отличается гибкостью и индивидуальным подходом к каждому ученику. Дети из России, попадая на учёбу в канадскую среднюю школу, всегда бывают поражены тем, что для них составляют индивидуальное расписание по уровню знаний того или иного предмета. Если же ребёнок делает большие успехи по какой-либо одной дисциплине, он может пройти более углублённый курс и получить более высокую степень. В зависимости от способностей школьники могут закончить обязательную программу средней школы в разные сроки.

В отличие, например, от английской системы образования, образование в Канаде почти совершенно децентрализовано и относится к сфере исключительной юрисдикции провинций. Общеканадских стандартов образования не существует, нет и федерального министерства образования. Каждая провинция самостоятельно определяет политику в этой сфере и бюджет на эти нужды. Например, для получения среднего образования в провинции Онтарио дети учатся 12–13 лет, и после окончания high school (старшие классы) они получают документ Министерства просвещения, так как и государственные, и частные школы подчинены Министерству образования провинции. Получаемый документ называется OSSD (Ontario Secondary School Diploma).

Для получения OSSD необходимо сдать 30 зачётов (набрать 30 кредитов). Каждый зачёт приравнен к одному кредиту. Этого в провинции Онтарио достаточно для получения среднего образования, но недостаточно для поступления в университет. Если ребёнок хочет поступать в университет, то в эти 30 зачётов должны быть обязательно включены 6 углублённых, специализированных курсов изучения предметов по выбору, но в соответствии с профессиональными предпочтениями. Например, если вы собираетесь поступать на факультет бизнеса, обязательными будут английский и математика, а остальные предметы — по желанию. Если вас интересуют гуманитарные факультеты, то обязательным предметом будет только английский... При успешном прохождении курсов зачисление в университет происходит без экзаменов. Многие школы связаны с определёнными университетами. Эти университеты-партнёры охотно берут детей из своих школ, так как год за годом школы стараются доказать университетам свою состоятельность высококачественной подготовкой учащихся.

Оценки в школах выставляются в процентах. За один предмет можно получить от 7 до 10%, за другой 15–20% и т.д. В среднем для поступления в университет требуется набрать 75%.

Начало занятий в школах, как правило, в сентябре, но некоторые школы могут проводить зачисление несколько раз в год. Например, Malaspina International High School, расположенная



в провинции Британская Колумбия, проводит зачисление 5 раз в год, в начале каждой четверти в течение года и летней четверти, которые делятся по 10 недель каждая (сентябрь, ноябрь, февраль, апрель, июль — август). В течение летних месяцев можно продолжать учиться, набирая кредиты.

Кстати, интересной особенностью обучения в уже упомянутой школе Malaspina является то, что она как составная часть входит в состав Malaspina University-College. При успешном выполнении программ школьникам гарантируется поступление в Университет-Колледж Malaspina. Название «Университет-Колледж» звучит для нас очень необычно. Развитие концепции «Университет-Колледж» началось в Британской Колумбии в 1989 году. Основная цель — сближение университетского академического и профессионально ориентированного образования. То есть в стенах одного учебного заведения можно получить академическую степень бакалавра за 4 года обучения либо профессиональный сертификат и диплом за 1–2 года обучения по специальности, более приближенной к практике, что очень приветствуется, и даже считается, что с такой квалификацией легче найти работу.

Канада считается одним из мировых лидеров в области дистанционного образования, и в этом нет ничего удивительного. Во-первых, это очень развитая в компьютерном отношении страна. Во-вторых, на бескрайних просторах страны разбросана масса населённых пунктов, многие из которых находятся в труднодоступных районах. Всё это ускорило развитие дистанционных форм обучения.

Сегодня в Канаде более сотни тысяч дистанционных программ. Их предлагают как министерства образования канадских провинций, так и отдельные университеты, колледжи и компании (для повышения квалификации сотрудников). Один только The Independent Learning Centre (ILC) в провинции Онтарио организует до 50 000 различных курсов ежегодно. В университете Торонто можно дистанционно поучиться менеджменту, а в Mount Saint Vincent University (Галифакс) — гостиничному делу.

Наибольшее количество студентов-заочников — это люди в возрасте 24–35 лет. В качестве основного своего мотива они указывали «возможность лучше выполнять мою работу» (61% опрошенных). Практичные канадцы видят в такой форме получения знаний и хорошую возможность сэкономить. Так как учиться можно без отрыва от производства, то они считают, что экономят до 30 500 канадских долларов (CAD) за 5 лет по сравнению со студентами очных вузов, для которых это «упущенные доходы». Опять же, не надо платить за комнату и проживание, за бензин, парковку и прочее. Получается, что получение степени обычным путём и в заочной форме (например, в Athabasca University) обходится в 38 827 и 3 757 канадских доллара соответственно. Что называется, почувствуйте разницу.

Как же происходит сам процесс? Начинается всё как обычно — с писем, звонков. Связаться с вузом надо вовремя: у каждого университета своё расписание курсов и семестров. Если вы и университет подходите друг другу, то вы регистрируетесь как студент и оплачиваете учёбу. Вам присылают письмо о зачислении, в котором указывается имя вашего тьютора (закреплённого за вами персонально преподавателя) и сроки начала и окончания курса обучения. После этого вам присылают комплект учеб-

ных материалов. Как правило, он включает диски с программным обеспечением, аудиокассеты и видеокассеты с записью курсов, учебные пособия и руководства. И начинается учёба.

Через сеть Интернет вы попадаете в «виртуальный кампус», состоящий из четырёх подсистем: блока учебного сервиса (собственно учебные программы), блока поддержки научных исследований (on-line доступ к научным журналам, базам данных, представление исследовательского оборудования), блоков технологического (поддержка средств связи) и административного сервиса. С закреплённым за вами персональным наставником — тьютором вы связываетесь через Интернет или по телефону. Он должен иметь учёную степень, опыт обучения взрослых, хорошо разбираться в предмете курса и... отвечать на каждое ваше электронное письмо в течение двух рабочих дней.

У студентов-заочников есть возможность использовать «тяжёлую артиллерию» дистанционного образования — радиопередачи, телевизионные программы и прочие высокотехнологичные штучки. В каждой провинции — свой пакет. Например, в провинции Манитоба есть интерактивное телевидение, с помощью которого небольшие группы студентов могут изучать математику и физику с преподавателем, находящимся за сотни километров от них. В провинции Нью-Брансуик есть сеть TeleEducation NB, объединяющая 50 учебных центров.

Каждый сданный тест или работа приносят вам кредиты (баллы). Полный курс по какой-либо дисциплине оценивается, в зависимости от сложности, в 1–3 балла. Чтобы стать бакалавром, надо набрать 90 кредитов. Для получения сертификата обычно достаточно 30 кредитов.

Вот так канадцы учатся, учатся и учатся — совсем по-ленински. Они знают, что жизнь жестока к неучам и людям самодовольным: коллега, который вечерами следил за последними веяниями в вашей сфере через Интернет, может обскатить внезапно и вас, и того парня, что когда-то с отличием закончил самый престижный вуз. «Живи и учись» — так думают они.

Подготовила Татьяна Абрамова
по материалам сайтов www.rector.ru,
abroad.ru